

# EL ISLEÑO

Número suelto, 5 céntimos.

Atrasado, 15 céntimos.

Redacción y Administración

San José, 63

Periódico liberal democrático, defensor de los intereses generales de Menorca

EL ISLEÑO no cesará mientras vea la luz pública en su labor de enaltecer y propagar las ideas liberales democráticas más avanzadas dentro del régimen monárquico.

EL ISLEÑO defenderá con entera libertad de acción el credo liberal, difundiendo sus doctrinas como portavoz del partido que se organice, única y exclusivamente inspirado en los nobles sentimientos que entrañan aquéllas.

EL ISLEÑO no es ni piensa ser órgano de ningún Comité.

## Retazos higiénicos

### Puericultura

La "puericultura", o sea el arte de criar bien a los niños, sobre la cual tiene publicado un maravilloso libro el sabio e insigne doctor Ulecia, debiera ser estudiada y conocida por todas las madres. Si así ocurriese, a buen seguro que la mortalidad infantil, enorme, aterradora, imponente, sobre todo en la época estival, disminuiría de modo notable.

Esa mortalidad espantosa en los niños sobre todo en los de pecho, es decir, en los que atraviesan la peligrosa época de la lactancia, tiene por causa eficiente la mala dirección en el régimen alimenticio, que da lugar a desórdenes y alteraciones del aparato digestivo, desde la simple indigestión hasta la fatídica diarrea verde y la mortífera meningitis, afección cerebral consecutiva a los trastornos del estómago e intestinos.

No ocurrirían, seguramente, estos desastres; no morirían tantos niños de pecho si todas las madres no se encontraran ineducadas para la crianza de sus hijos, y si a la par se establecieran profusamente, innumeradamente en todas las poblaciones, grandes y chicas de España, las prodigiosas instituciones denominadas *La Gota de Leche*.

Entiendo yo que todo cuanto tienda a propagar, a divulgar, aun cuando no más sea que el prelude, el aprendizaje de la puericultura, es labor altruista, y a este efecto me permito llamar la atención de aquellas de mis bondadosas lectoras que sean madres, para que aprendan primero

y practiquen después, los ocho consejos o preceptos higiénicos que a continuación expongo, si quieren criar a sus hijos en condiciones de perfecta salud.

Si queréis lograrlo, fijaos bien en lo siguiente:

1.º Criad siempre a vuestros hijos "en vuestros" pechos; solo en caso de absoluta imposibilidad debéis dolorosamente entregarlos a la nodriza (mejor que a ésta dadles hiberón). La "que pudiendo" no lacta a su hijo, merece realmente el título de "madre".

2.º Dad siempre el pecho "con reloj en mano" cada dos horas, en los tres primeros meses; cada tres, el cuarto y el quinto, y cada cuatro horas hasta que los destetéis, cuando el niño tenga dientes.

3.º Hasta que el niño no tenga por lo menos media docena de dientes, "no les déis jamás" papillas, ni sopas, que son las que llenan de rosadas carnes los nichas y sepulturas infantiles.

4.º No déis purgantes ni potingues a vuestros hijos sin orden médica; así evitaréis muchos males que suelen ser luego irremediables.

5.º Desde que el niño nace hasta que, por lo menos, haya cumplido cinco años, bañadlo a diario con agua ligeramente fresca en estío y entibiada en invierno.

6.º Sacad de paseo a vuestros hijos durante el estío, todos los días, en las primeras horas de la mañana y en las postrimeras de la tarde, y a ser posible, por parajes frondosos.

7.º Cuidad mucho del sueño del niño, colocándole su cuna en el centro de la habitación más ventilada y espaciosa.

8.º Acostad siempre a vuestro hijo sobre el lado derecho; nunca sobre el izquierdo ni boca arriba.

Y si seguís con escrupulosidad y al pie de la letra estas sencillas reglas, base primordial de la higienización de los niños de pecho, seguramente lograréis criar robustos a vuestros hijos, cuyas risas y gorgojeos, cuando están sanos, alegran y santifican el hogar doméstico.

DR. CORRAL.

## Por la paz en Marruecos

De "Heraldo de Madrid":

Sería injusto suponer que hay una patente de divorcio entre la voluntad del país y la voluntad del organismo destinado a recoger sus anhelos para traducirlos en una conducta adecuada a la aspiración colectiva.

La guerra no es un deporte que engendra el capricho de sumar heroicidades por una abstracta estimación del honor patriótico, que revierta el espíritu nacional a estúpidas preocupaciones del pasado. Es una consecuencia inevitable de ocupaciones de territorio, que son la prenda exigida para que toda la sangre que se ha derramado hasta ahora en el Mogreb reporte bienes a las generaciones de mañana.

Se dirá que no se ha encontrado el plan definitivo para poner término a la enconada hostilidad que puebla de cadáveres la zona de nuestra influencia, y que ese plan hay que buscarlo con toda urgencia, porque espanta el éxodo de dinero y de vidas que van a perderse en las estériles luchas hispano marroquíes, y no se advierte, porque no pesa y no suena ahora, la utilidad que hayan de reportarnos en el porvenir.

Pero importa no olvidar que la guerra sólo puede concluirse, mientras no se llegue a un armisticio precursor de una paz digna y con garantías de duración, por el abandono de las posiciones que ocupan nuestros soldados.

Ese abandono significaría para España la renuncia de todos sus derechos y la retirada de su firma de pactos internacionales que le han dado una personalidad de que carecía entre los pueblos de Europa.

¿Cómo va a ser partidario de la guerra el Estado, si sabe que es una parálisis de la vida nacional y un empujón hacia la bancarrota?

Por eso se explica que todos los elementos que constituyen la sociedad española anhelan la pronta pacificación en las tierras africanas, y que el clamoroso grito de paz que lanzan a diario en sus mitines las izquierdas hiera todos los corazones y los una en el mismo sentimiento.

Mas lo que separa a las muchedumbres del Estado es la forma de la acción. Cuando aquéllas claman por la paz, ésta tiene que preguntarse: ¿cómo ir a ella? Y la solución del problema que le plantea el país a quien sirve no puede ser más difícil.

¿Quiere esto decir que debe proseguirse la acción armada? Con reconocer que planteado el problema de la paz hay que buscar los medios más eficaces y más rápidos para resolverle, queda contestada la pregunta.

El pueblo no tiene el deber de asomarse a los secretos de Cancillería para dar expansión a sus sentimientos o refrenarlos. Pero si insiste en una petición, si usa con la grave austeridad del ciudadano de los derechos que le dan las leyes, para que los que ocupan la cumbre del Poder perciban distintamente sus demandas, hay que apresurarse a buscar la forma jurídica que haga compatibles sus anhelos con las necesidades morales de la nación.

### Vulgarización pedagógica

## Quién es el Educando

La Educación se nos presenta como propiedad de los seres. Pero no de todos los seres que se dan

en la naturaleza, porque entonces tendríamos en igual categoría hombres, animales y plantas.

Inmediatamente que tenemos la actividad, que sabemos que la Educación consiste en un hacer progresivo, hemos de buscar el sujeto en quien se da esta propiedad. Por eso es, que pensando lógicamente se nos presenta el término que encabeza esas notas: El educador; el que se educa. De aquí también inmediata el saber quién es ese educando, qué seres son los que son posibles de ser educados.

Inmediatamente se levanta nuestra conciencia y afirma categóricamente que cada uno de nosotros lleva en sí el ser que se educa. El afirmado yo como individuo, no significaría nada. Es la convergencia de ese testimonio de todos los demás; los que no constituyen mi psicología, lo que nos hace elevar a principio verdadero inmediato: que el hombre es educable.

Pensando en ese terreno, ¿qué se nos da fuera del yo, fuera del elemento que se nos ha aparecido, fundamentado en nosotros mismos? Una posición opuesta radical en absoluto: La posición de los que dicen que el Educando es todo lo que no es el yo, todo lo que no es el hombre.

El hombre es educable. Pero al decir el hombre, no es lo mismo para todos. Unos entienden que el hombre en su naturaleza propia, en su esencia, no es sino el *cuerpo*. Otros creen que es el *espíritu*, y otros, finalmente, afirman que el hombre no es lo uno ni lo otro, sino los dos en *unión*. ¿Significa algo para nosotros esa diversidad de opiniones?

Muchísimo. De comulgar en una determinada de esas posiciones depende la naturaleza de la Educación. Fijémonos, si no, en cualquiera de ellas. Herbart, por ejemplo, uno de los más grandes pedagogos modernos, no admite sino educación del espíritu. Para él no hay ni puede haber educación del cuerpo, educación física. "Sólo el espíritu diviene. El educando consiste en ser arquitecto, pero sólo podrá construir el espíritu. El cuerpo ya está dado. Al Educador se le da el cuerpo sano".

La tendencia actual, la afirmación que parece más racional y más justa es la posición vista. Educar el cuerpo y el espíritu en *unión*.

Aun con eso, no hemos agotado lo que pueden significar esas posiciones. Porque en el espíritu podemos considerar términos distintos: distintos en abstracción, entiéndase bien, porque, ni la inteligencia, ni la voluntad, ni el sentimiento se pueden dar como términos absolutamente aislados. Esas facultades se dan en la realidad en una misma alma, que es una unidad. Sin embargo, para ver más claramente las corrientes que se han establecido, los consideramos separados, aislados.

Lo que no es el Hombre se presenta inmediatamente bajo la desanimación de la esfera natural. ¿Es educable eso? Por ahora lo desconocemos totalmente. Una piedra, cogida al azar, es un trozo arrancado de un todo; que es el mundo, y éste tiene una unidad propia análoga a los individuos de los seres biológicos. Sea o no educable, no nos interesa por el momento.

Pero también frente al hombre tal como lo hemos considerado, individual, aislado, en *unión*, se nos presenta el hombre como formando parte de un todo más amplio, más extenso. La sociedad, y bajo ese aspecto, no sería el hombre como ser independiente el que se educaría, sino la sociedad, el total de los hombres. Esa tendencia a educar las sociedades, el pueblo, nos lleva lógicamente a sentar que el individuo como tal individuo, nada vale, ni ha sido considerado como tal sino en cuanto se ha constituido en ciudadano.

Esta posición no es nueva. Tal vez los libros más importantes de la antigüedad griega sean aquellos que expresaban el anhelo de llegar a esa educación social, La *República* de Platón, y la *Política* de Aristóteles, son la expresión más clara de esa educación social, y los Neokantianos, al volver a la filosofía griega vuelven también a la Pedagogía Social. Los dos pedagogos más grandes de la Alemania actual, Rein y Natorp, sobre todo este último, fundamenta todo el progreso de la Educación en esa "Nota social".

Ninguna posición nueva, aparte de esas, se nos presentará. Toda educación, por lo que se refiere al educando, cae absolutamente en el yo — el hombre individual — y en el no yo; — la naturaleza. Dentro del hombre aislado, se pueden dar como únicos sujetos educandos, el cuerpo, el espíritu,

o la unión de ambos. Internamente al espíritu puede ser sujeto de educación una de sus facultades: la inteligencia, la voluntad o el sentimiento, o todos a la vez.

Con respecto al segundo término que se nos apareció en principio, sólo hallamos dos posiciones: la esfera natural, y el hombre considerado como la sociedad.

La humanidad en su evolución continua no puede salir de esa cuadrícula. Siempre caerá dentro, y de la casilla en que se haya colocado o se coloque dependerá todo el carácter de las manifestaciones humanas.

JUAN CAPÓ.

### El concepto de la dicha

La vida es una fiesta sólo para los hombres sabios, ha dicho Emerson. Y para los hombres buenos, podría añadirse, completando el pensamiento.

¿Qué es la dicha?

Felicidad, satisfacción, complacencia del ánimo, responde el diccionario.

Preguntemos al primero que pase, a cuantos se nos acerquen: ¿Sois dichosos?... ¡Ah! no; es imposible serlo; la dicha no existe en la tierra, contestarán los más; e inmediatamente, para dar mayor fuerza a su aserto lo apoyarán con anécdotas o leyendas, de todas conocidas, entre las que no faltará la de aquel rey peregrinando para alcanzar la dicha propia, ed pos de cierta prenda íntima de un hombre feliz, que no pudo lograr por carecer de ella quien como tal se conceptuaba.

Ateniéndonos a la moraleja del cuento, debiéramos deducir que la felicidad está sólo al alcance de aquel que de todo carece.

Erróneo concepto; tan erróneo como sería creer que la dicha pertenece sólo a los pordioseros.

La dicha tiene en sí algo de sobrenatural. Es como un destello divino que puede iluminarnos aún en nuestros sufrimientos; radica esencialmente en nuestro espíritu. Es algo inmaterial, intangible; por eso el hombre, al querer darle forma según el objetivo de los goces materiales, al sentir — aun en el caso de obtenerlos — sus anhelos insaciados, cree al fin que la felicidad es un mito y deja invadir su alma por las sombras del pesimismo.

En tal concepto, no cabe materializar la dicha ni creer su posesión reservada a esos o a aquellos.

No; la dicha es de todos; todos llevamos el germen de ella en nuestras almas y la gozamos más cuanto más nos aplicamos en cultivarla.

Cuidemos de educar, en tal sentido la inteligencia del niño; no le demos falsas orientaciones, encerrando el concepto de la dicha en límites estrechos y mezquinos. Ofrecámosle como fuentes de placer, la contemplación y el estudio de las insuperables bellezas de la gran maestra Naturaleza y el cultivo de las artes y de las ciencias. Fomentemos en él, junto con el deseo de adquirir, el deseo de dar. Digámosle, y demostrémosle con nuestro ejemplo, que cuanto más salud tenga, cuanto más fuerte sea, cuanto más extensos sean sus conocimientos, mayor dicha gozará, porque así podrá dispensar a sus semejantes beneficios mayores.

Apliquémonos a elevar su espíritu, inspirar ardientemente a su alma el ideal de una finalidad humana, y si alcanza a sentirlo, estará en posesión de la verdadera dicha, dicha serena e imperturbable que no le abandonará jamás.

No sólo de pan vive el hombre.  
JOSEFA DE CASAGEMAS.

### El hipnotismo del canto

Una singular manía atormenta a los alumnos de diversos Conservatorios de los Estados Unidos, quienes acuden a los gabinetes de los profesores de hipnotismo para someterse al tratamiento que debe transformarlos en *prima donna*.

Esta boga de los médicos hipnoticos es debida a la notable *performance* de miss Marion Graham, quien, cuando se reunió el Congreso de los profesores del Conservatorio de la Universidad de Colombia, apareció como una nueva Patti, cantando bajo la influencia del sueño hipnótico.

Muchos médicos dan gritos de alarma declarando que esta manía es una de las más peligrosas, y que cantar bajo la influencia del sueño hipnótico, es una manera de suicidio lento, pero seguro.

Las desdichadas histéricas — dicen — que se entregan a este tratamiento, exponen su vida en cada prueba, y lo menos que puede ocurrirles será contraer una serie de afecciones a la garganta.

Pero miss Graham declara que tales alarmas son exageradas, y afirma que ella no ha sentido ninguna incomodidad por consecuencia del sueño hipnótico.

CENTELLAS.

## La vida política

### El Presidente

Ha manifestado el Jefe del Gobierno que las amenazas a los españoles residentes en México de que se ha hecho eco la prensa, alcanzan allí a los extranjeros, y que es cierto que el Gobierno ha iniciado una gestión para evitar que nuestros compatriotas residentes en aquella República sufran los atropellos con que se les amenaza por los revolucionarios, y oficialmente se abrigan esperanzas de que tal gestión dé un resultado satisfactorio, salvando la situación de los españoles dentro de las dificultades con que por el Estado de México se tropieza.

De las palabras del señor Dato pareció desprenderse que los Estados Unidos coadyuvarán a amparar en su seguridad a los españoles residentes en México.

Refiriéndose luego a excitaciones que ha recibido de diversas regiones para que el Banco de España preste su ayuda al restablecimiento de la normalidad del Hispano-Americano, declaró que nuestro primer establecimiento de crédito no negará su amparo a los intereses mercantiles que el Hispano-Americano representa, siempre dentro de su esfera de acción y de su reglamento.

### Las mancomunidades

Acercas de este asunto ha dicho el ministro de la Gobernación:

«El alcance de la disposición ministerial, que marca el sentir del Gobierno en el momento actual sobre las mancomunidades, está claramente determinado el preámbulo del Real decreto. Con él no hemos pretendido resolver de plano el problema que preocupó a tantos Gobiernos, que ha ocupado la atención de varias Cortes y cuya solución franca y definitiva habrá de ser afrontada en una ley; pero sí hemos querido afirmar o refrendar el principio de la mancomunidad, que ya explícitamente estaba reconocido en nuestra ley municipal e implícitamente en la provincial y que había merecido la sanción del parlamento en distintas ocasiones.

«No sé cómo será acogido este decreto por la opinión, desapasionada y sincera. Nadie dejará de reconocer que conforme a las circunstancias, nos hemos colocado en el punto en que debíamos proceder, sin invadir terreno en los límites y puntos en que las Cortes habrán de decir la última palabra.

Para los amigos de la mancomunidad, el decreto ha de ser motivo de satisfacción y confianza; para los no convencidos o adversarios, no cabrá el recelo de que, al ser sancionado el principio, surjan peligros, en evitación de los cuales no haya fijado el Gobierno las debidas garantías.

«Para mí, que hace años vengo estudiando el problema y que sobre ello he escrito y dado conferencias, labor preparatoria encaminada toda a la concreción de la reforma del régimen local que se puntualizó en el proyecto de ley presentado por mí hace años desde este puesto, es ahora honor y complacencia haber redactado este decreto: que no es todo lo que se quería, pero sí bastante porque es lo que se puede hacer ahora.

### El monumento a Canalejas

La Comisión de gobierno interior de la Cámara popular contribuirá con cinco mil pesetas a la suscripción del monumento al señor Canalejas que ha de erigirse en Madrid.

### Las elecciones

Se asegura con gran insistencia que las elecciones generales se celebrarán el día 1.º o el 8 de marzo próximo.

### Contra la guerra

El señor Salvatella ha dirigido una circular a todos los organismos de la Conjunción republicano-socialista para que organicen actos de protesta contra la guerra de Marruecos.

### Lo que dice la Prensa

*El Imparcial.* — En un artículo de fondo dice que la guerra de Marruecos vino a interrumpir la labor de reconstitución interior.

Cree que desde luego ha habido necesidad imprescindible de atender a esta guerra, pero precisa — añade — que no se abandone a España, pues la parte principal de su presupuesto debe ser para ella.

*El Radical.* — Dice que el Gobierno falta a la verdad al afirmar que carece de ambiente la campaña que se hace contra la guerra de Marruecos.

La manifestación — continúa — fué un fracaso porque no se organizó bien y por la desunión reinante entre los republicanos, pero el Gobierno no debe andar con juegos, pues podría venir largo ese juicio equivocado.

Toda España quiere la paz, pero la quiere con decoro.

*El Diluvio.* — Discurriendo

sobre la necesidad de defender la libertad corporal, dice que no se opone en principio a que por la ley de justicia y de defensa social el delincuente sea castigado en proporción a sus delitos y conforme al tiempo que señalan las leyes; pero lo que importa rectificar — opina — son estas leyes y todavía más la manera de los encargados de aplicarlas, que, sin vulnerar el precepto legal, mantienen el encierro preventivo a inocentes mientras se sustancia la causa, para acabar, después de meses y años, por decirle: «Puede usted marcharse».

*La Publicidad.* — Comenta la división y odios que existen entre los conservadores, escribiendo a este propósito:

«Los odios y las ambiciones les han hecho decir las verdades a los hombres del partido conservador. Ellos mismos nos han descubierto quiénes eran. Hasta ese acto de ocupar el Poder, de apoderarse del Poder, revela cuáles son ellos, cómo son ellos. Maura decía que no recibiría el Poder de manos de los liberales; Dato y los que le siguen ahora, aplaudían a Maura cuando pronunciaba estas palabras. Pero viene la crisis, se ofrece a Dato el Gobierno y lo acepta en seguida. Y en seguida también aquellos hombres que habían convivido con Dato, que lo habían incensado, que lo habían elogiado, nos hablan de sus ambiciones. Y nos hablan también de todos los conservadores que le siguen, diciendo que han sucedido al señor Dato para disfrutar con él de los beneficios del Poder.»

## De Sociedad

**A nuestros lectores y a la Prensa en general les deseamos muchas prosperidades en el próximo nuevo año.**

Las fiestas de Navidad han transcurrido bastante animadas.

Teatros y cines se han visto concurridísimos, contándose por llenos todos los espectáculos de tarde y noche.

Don Juan T. Vidal, Cónsul en esta ciudad de la República de Cuba, nos ha honrado con el envío de un ejemplar de un folleto titulado «Tricornia, Estación de inmigrantes de la Habana», en el que se da una clara idea de los fines que persigue aquella institución, que son en resumen proteger al emigrante que vaya a Cuba.

Por falta de espacio no podemos dar al lector un juicio detallado del

contenido del folleto; pero si hemos de consignar que la institución «Tricornia» ofrece las más lisonjeras garantías en favor del emigrante.

Agradecemos la atención que ha tenido para con nosotros el señor Vidal.

*El Secretario Español.* — Dentro de poco comenzará a publicarse en Madrid, con el título de «El Secretario Español», una Revista semanal dedicada a la defensa de los intereses materiales de los pueblos en general y de los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados municipales en particular.

Dedicará especial atención al estudio de las cuestiones municipales en sus diversos aspectos; concederá gran amplitud a la parte teórico-práctica, tan necesaria a dichos funcionarios en su obligada e importante intervención en la administración local, y publicará las disposiciones dictadas en la semana precedente, sin desatender la resolución de las consultas que formulen los suscriptores ni la información que a la clase secretarial pueda interesar.

Con decir que la futura Revista cuenta con imprenta propia, que estará editada con verdadero gusto, que las personas encargadas de su redacción conocen la administración municipal hasta en sus más pequeños detalles y que el precio de suscripción es sólo ocho pesetas anuales, es lo suficiente para augurarle una gran aceptación.

La Redacción, Administración y talleres los tiene establecidos en la calle de la Bola, número 8, Madrid.

A causa de que nuestro más astuto colaborador no podrá disponer en lo sucesivo del tiempo necesario para dedicarse a la labor periodística de este semanario, sentimos tener que anunciar a nuestros lectores que con el presente número queda suspendida la publicación de EL ISLEÑO.

Satisfechos de haber cumplido con nuestro deber y agradecidísimos a todos los que, así moral como materialmente, nos han ayudado, sólo nos resta hacer constar nuestros deseos de que el ambiente liberal no decaiga; antes bien debe tomar de cada día más firmeza, para llegar a la consagración de la obra definitiva y fuerte.

## AVISO

El día 1.º de enero próximo empezarán las clases de la Academia de Corte y confección, por el sistema Martí, bajo la dirección de la profesora doña Ignacia Cervero.

Continúa abierta la matrícula en la librería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

# BRAGUERO-FAJA "SECURITAS"

Lo más nuevo que existe en el ramo de Ortopedia

El *Braguero-Faja "Securitas"* es cómodo e higiénico. Se adapta al cuerpo de un modo tan suave, que el que lo usa no sufre la más mínima molestia.

Es el *Braguero-Faja "Securitas"* el mejor sistema de bragueros conocido hasta el día.

PÍDANSE INSTRUCCIONES

Representante en Mahón: *Luna, 8.* — De venta en la *Farmacia Valls, calle Nueva.*

LIBRERÍA

de  
**Manuel Sintes Rotger**

Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

Obras nuevas, recibidas recientemente,  
y que se hallan de venta en dicho establecimiento

	Ptas.
Argamasilla (Joaquín). — El yelmo roto (novela)	3'50
Azorín. — La voluntad	1'00
Baroja (Pío). — La casa de Aizgorri (novela)	1'00
Coulevain (Pierre). — Ave sin nido	3'00
Ferraz y Torenó (Vicente). — Margari o el 31 de agosto (novela histórica)	3'50
France (Anatole). — El libro de mi amigo (novela)	3'50
Insúa (Alberto). — La hora trágica	1'00
Laguía Lliteras (Juan). — Corazón adentro (poesías)	2'50
López de Súa (Leopoldo). — De antigua raza	2'00
Montero (Carlos de). — Personajes y personillas	5'00
Munarriz (Comandante). — 1813. — (Sitio y destrucción de San Sebastián. — Novela histórica)	3'50
Ocán (Serafín). — Marinela	3'00
Pardo Bazán (Condesa de). — Cuentos trágicos	1'00
Répide (Pedro de). — Noches perdidas	1'00
Rodríguez (Germán). — Flores del campo (novela)	3'00
Sahiah (Eneidiel). — Goecia (estudio histórico y científico de la Magia pasional y crítica) dos volúmenes	10'00
Samaniego (Juan Bautista). — Cinco docenas de cuentos	3'00
Schneider (doctor Von). — Maura y Lacierva ante el poder. (Traducido del alemán por José M. Arellano)	1'00
Trigo (Felipe). — El médico rural	3'50
Trigo (Felipe). — Los abismos	3'50
Valle Inclán (Ramón del). — El embrujado (tragedia de tierras de Salnes)	4'00
Valle Inclán (Ramón del). — Sonata de Primavera (Memorias del marqués de Bradomin)	4'00
Valle Inclán (Ramón del). — La Marquesa Rosa Linda. (Farsa sentimental y grotesca)	4'00
Vila-Vargas. — La voz de las flores	2'00
Wertheimer (Manuel). — Paradojas y verdades (traducción del alemán por don Julio Brontá)	3'00

## No hay que dudarlo

La mejor tinta para escribir es la *Pelikan*, de un negro inalterable, muy fluida, y no corroee las plumas.

Depósito: plaza del Príncipe, 11.

## EUREKA

Tinta en polvo, de gran utilidad para las escuelas; preparación fácil y a un precio muy económico.

Se vende en la plaza del Príncipe, 11.

### IMPORTANTE PARA LOS AVICULTORES

#### Sortijas para gallinas

La costumbre de marcar las palomas con sortijas ha trascendido a los avicultores, especialmente a los que se dedican a la cría de buenos ejemplares. Actualmente marcan sus productos con sortijas, abiertas o cerradas, según los casos, pudiendo asegurarse que no hay ejemplar de calidad sin su correspondiente sortija.

Los que deseen adquirir estas sortijas, pueden dirigirse a su representante en esta, **calle de San Elías, número 12**, donde podrán hacerse cargo de las muestras de varias clases que hay en existencia.

### SELLOS DE CAOUTCHOUC

rótulos esmaltados, sellos para lacre, numeradores, fechadores, aparatos para sellar en seco, imprentillas de caoutchouc, etc.

Se admiten encargos en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

**PRENSAS PARA COPIAR** de acero dulce, muy fuertes, modelos ingleses, se venden en la plaza del Príncipe, 11.

## PATRIA

Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital subscripto: Ptas. 500,000  
Capital desembolsado: Ptas. 275,000  
Domicilio social

Plaza del Beato Oriol, BARCELONA

Esta Sociedad, además del Seguro contra incendios y de transportes que tiene establecidos, dedica especial atención al Seguro popular de enfermedades, a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten, por lo menos, diez años de edad y no hayan cumplido los 52.

Actualmente cuenta en esta ciudad con más de 1,400 asegurados.

Para más detalles dirigirse a su Agente, D. Juan Salas Amengual, Rector, 14, Mahón